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ВИЩА МЕДИЧНА І ФАРМАЦЕВТИЧНА ОСВІТА:  
КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД І ЙОГО ОСВІТНІ КОНСТРУКТИ   

У статті акцентовано увагу на компетентнісному підході, що використовується в сучасній ви-
щій медичній і фармацевтичній освіті з метою формування компетенцій і компетентностей майбу-
тніх лікарів і провізорів. Схарактеризовано сутність понять «компетентний», «компетенція», 
«компетентність». Проаналізовано тлумачення поняття «компетентний», а також понять 
«компетенція» і «компетентність» як освітніх конструктів компетентнісного підходу, які сформу-
льовані в наукових джерелах. Акцентовано увагу на аспектах, у межах яких розглядається поняття 
«компетенція» в наукових дослідженнях. Вказано походження поняття «компетентність». Зазначе-
но концептуальні етапи еволюції поняття «компетентність», а також підходи (біхевіористський, 
загальний, когнітивний) до його трактування. Вказано категорії, до яких можна віднести компетен-
тності майбутніх фахівців, котрих набувають у процесі освіти, а також можливі рівні 
(мінімальний, медіальний, максимальний) таких компетентностей. Акцентовано увагу на компонен-
тах структури компетентності особистості, які розглядаються в межах мотиваційного, когнітив-
ного, поведінкового, ціннісно-змістового й емоційно-вольового аспектів, а також на системі функцій 
компетентності (мотиваційно-спонукальна, гностична, діяльнісна, ціннісно-рефлексивна, емоційно-
вольова, комунікативна) в структурі особистості. Проаналізовано зарубіжний досвід у вивченні пи-
тання компетентнісного підходу і його освітніх конструктів. Розглянуто питання становлення 
компетентнісного підходу, а також схарактеризовано його етапи. Схарактеризовано ключові, за-
гальногалузеві (загальнопредметні) і предметні компетентності. Отримано висновок про доціль-
ність використання компетентнісного підходу і його освітніх конструктів у сучасній вищій медичній 
і фармацевтичній освіті. 

Ключові  слова :  аспекти, етапи, категорії, компетентнісна освіта, компетентнісний підхід, 
компетентність, компетенції, компоненти, рівні, функції. Соціальні вимоги до вищої медичної і фа-рмацевтичної освіти сьогодення, поштовхом для появи котрих слугували прискорення темпів розвитку суспільства в цілому, розви-ток ринкових відносин, перехід до громадян-ського суспільства з ринковою економікою, інформатизація суспільства на всіх рівнях його функціонування, передбачають, що су-часні лікарі і провізори в процесі професійної діяльності мають: 
– бути готовими до змін – проявляти мо-більність, динамізм, конструктивність; 
– бути універсальними професіоналами – мати здатність змінювати сфери і спосо-би діяльності; 
– вміти робити вибір і приймати рішення, володіючи обмеженими ресурсами; 
– вміти оперативно знаходити інформа-цію і використовувати її для вирішення виникаючих завдань і проблем [40]. 

У наш час кваліфікація лікаря чи провізора повинна поєднуватись з його вмінням ухвалю-вати рішення і відповідати за їх наслідки. Тому сучасна вища медична і фармацевтична освіта спрямована на формування в майбутніх фахів-ців окрім таких якостей як конструктивність, динамізм, мобільність, гнучкість, ще й здатнос-ті до інноваційної діяльності. Це обумовлює побудову такої системи навчання у вищих ме-дичних (фармацевтичному) навчальних закла-дах (ВМ(Ф)НЗ), яка забезпечувала б підготовку компетентних лікарів і провізорів, котрі спро-можні жити та працювати в сучасному інфор-маційно-інноваційному суспільстві.  Зважаючи на можливість міграції фахів-ців у межах не тільки України, але й світу, ви-никає необхідність в їх швидкій адаптації з метою отримання роботи та успішного  життя в суспільстві. Тому компетентності і 
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компетенції, набуті майбутніми лікарями і провізорами в процесі вищої освіти, забезпе-чують їх орієнтування в сучасному інформа-ційному суспільстві, на ринку праці, а також можливість здобувати в подальшому освіту [33]. Компетентнісний підхід у системі вищої і загальної середньої освіти досліджують віт-чизняні науковці В. Бедь, Н. Бібік, І. Бургун, М. Головань, О. Гончарова, Л. Дибкова, Т. Кри-стопчук, О. Локшина, О. Овчарук, О. Онопрієн-ко, О. Пометун, А. Чабан, І. Чемерис, В. Ягупов [1; 2; 4; 11; 12; 13; 26; 28; 32-35; 41; 57; 58; 61] та інші. Компетентнісний підхід є предметом дос-лідженнях учених Росії, зокрема Ю. Варданян, В. Введенського, В. Загвязинського, Е. Зеєра, І. Зимньої, С. Змейова, М. Кяерст, І. Погорело-вої, Г. Селевка, Е. Симанюка, В. Сластеніна, Ю. Татура, А. Хуторського, С. Шишова [5-7; 14; 15; 17–21; 27; 40; 45; 51; 56; 59] та інших.  Як методологічну основу забезпечення цілей, змісту та якості вищої освіти компете-нтнісний підхід вивчали і вивчають зарубіж-ні дослідники P. Hager, W. Hutmacher, M. Muld-er, D. Rychen, M. Smith, J. Spector, R. White [66; 67; 70; 74; 76–78] та інші. Метою статті є розгляд питання щодо доцільності використання компетентнісного підходу і його освітніх конструктів у вищій медичній і фармацевтичній освіті.  Для функціонування системи вищої меди-чної і фармацевтичної освіти важливо, що ро-звиток національної системи освіти відбува-ється адекватно сучасним інтеграційним і глобалізаційним процесам, вимогам переходу до постіндустріальної цивілізації, що забезпе-чить стійкий рух і розвиток України в XXI сто-літті, інтегрування національної системи осві-ти в європейський і світовий освітній простір. Стратегічним напрямком державної політики в сфері освіти, як зазначено в Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 р. [30], є оновлення цілей і змісту осві-ти на основі компетентнісного підходу та осо-бистісної зорієнтації, врахування світового досвіду і принципів сталого розвитку. А. Хуторський висловив думку, що компе-тентнісний підхід забезпечує «цілісний дос-від вирішення життєвих проблем, виконання 

ключових (тобто таких, які належать бага-тьом соціальним сферам) функцій, соціаль-них ролей, компетенцій за умови, що предме-тне знання не зникає зі структури освіченос-ті, а виконує в ній підпорядковану роль» [56]. Е. Зеєр і Е. Симанюк вважають, що пріори-тетною орієнтацією компетентнісного підхо-ду є його спрямованість на вектори освіти, а саме на навченість, самовизначення, самоак-туалізацію, соціалізацію і розвиток індивідуа-льності cуб’єктів освітнього процесу [15].  В. Загвязинський дотримується думки, що компетентнісний підхід має на меті перехід: 
– від предметного викладання і вивчення до інтегрованого навчання, цілісного освітнього процесу і неперервної самоо-світи; 
– до комплексної діагностики навчальної успішності і розвитку; 
– від фіксування «залишкових» знань до визначення рівня кваліфікації, рівня професіоналізму, готовності до діяльно-сті (ціннісно-орієнтаційної, психологіч-ної, практичної), до самореалізації, кон-курентоспроможності на ринку праці, соціальної і професійної мобільності, готовності до подальшої неперервної освіти [14]. Варто зазначити, що кінцевим результа-том освітнього процесу в профільних вищих навчальних закладах (ВНЗ) за компетентніс-ного підходу є розвиток певних особистісних якостей майбутніх лікарів і провізорів. За традиційного підходу до процесу освіти такі якості формуються виключно під час набуття особами, котрі навчаються, необхідних знань, а компетентнісний підхід має на меті отри-мання майбутніми фахівцями досвіду самос-тійного вирішення проблем. Дослухаючись до думки І. Бургуна, можна стверджувати, що компетентнісний підхід до вищої медичної і фармацевтичної освіти по-рівняно з традиційним, не заперечуючи зна-чущості набутих у процесі освіти знань, умінь і навичок, акцентує увагу на формуванні і ро-звитку в осіб, які навчаються, готовності до вирішення завдань, котрі виникають під час професійної діяльності, соціальної практики, в реальному житті [4].   Визначальними категоріями для компете-нтнісного підходу є поняття «компетентний», «компетенція», «компетентність», що певним 
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чином співвідносяться, тобто є взаємопов’я-заними поняттями. Зробимо спробу схарактеризувати сут-ність цих понять. Якщо зважати на філологічні тонкощі, то можна виокремити дві протилеж-ні точки зору щодо неї. Одна з них полягає в тому, що поняття «компетентність» не містить жодних принципово нових компонентів, які б не відображали обсяг поняття «вміння». Протилежна точка зору відображає інтуї-тивне уявлення про те, що компетентністний підхід найбільш повно відображає всі аспек-ти процесу модернізації професійної освіти, тому що він: 
– дає відповіді на запити освітнього сере-довища; 
– проявляється через оновлення змісту освітнього процесу у відповідь на зміну соціально-економічної реальності; 
– є узагальненою умовою здатності люди-ни ефективно діяти у виробничій сфері; 
– подає компетентність як радикальний засіб модернізації сучасної професійної освіти; 
– передбачає для компетентності можли-вість перенесення здатності в умови, відмінні від тих, в яких ця компетент-ність виникла; 
– дозволяє розглядати компетентність як готовність фахівця долучитися до певної діяльності або як атрибут підготовки до майбутньої професійної діяльності [56]. 

На думку Г. Селевка компетенції і компе-тентності можна розглядати як освітні конс-трукти компетентнісного підходу, котрий орієнтує освіту на створення умов для оволо-діння комплексом знань, умінь, навичок, дос-відом практичної творчої діяльності, необхід-них випускнику навчального закладу для ви-живання і стійкої життєдіяльності в сучасних умовах [45]. У наведених тлумаченнях поняття «компе-тентний» (табл. 1) йдеться про людину, яка володіє відповідною компетенцією. Тобто, змі-стом поняття «компетентний» є характеристи-ка особистісних якостей людини, однією з кот-рих є володіння нею компетенцією. Тлумачення, наведені в різних наукових джерелах і різними авторами (табл. 2), дозво-ляють розуміти компетенції як реальні вимо-ги до засвоєння сукупності знань, способів діяльності, досвіду ставлень з певної галузі знань, якостей особистості. Відсутність єдиного підходу до визначен-ня поняття «компетенція», на наш погляд, обумовлена складністю самого поняття, а також великою кількістю і багатогранністю його властивостей. Аналізуючи тлумачення поняття «компе-тенція» (табл. 2), можна дійти висновку, що: 
– в одних тлумаченнях акцент зроблено на зовнішніх діях, а в інших – на внутрі-шніх особливостях особистості; 

Таблиця  1  

Дефініція поняття «компетентний» 

Джерело Трактування 

Великий тлумачний словник 
сучасної української мови 

Компетентний – це той, який: 

− має достатні знання в якій-небудь галузі; 
− з чимось добре обізнаний; 
− тямущий; 
− ґрунтується на знанні; 
− кваліфікований; 
− має певні повноваження; 
− повноправний, повновладний [8] 

Словник іншомовних слів Компетентний – це той, який: 

− досвідчений у певній галузі; 
− добре обізнаний; 
− тямущий; 
− ґрунтується на знанні; 
− кваліфікований; 
− має певні повноваження; 
− повноправний, повноважний, повноправний у розв’язанні якоїсь справи [48] 

Тлумачний словник 
російської мови 

Компетентний – це той, який: 

− знаючий, обізнаний, авторитетний в якій-небудь галузі; 
− володіє компетенцією [52] 
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– знання завжди є передумовою вмінь; 
– деякі тлумачення поняття «компе-тенція» передбачають наявність систе-ми цінностей і ставлень. У більшості тлумачень поняття «компе-тенція» трактують як: 
– властивість або якість особистості; 
– потенційну здатність особистості вико-нувати різноманітні завдання;  
– сукупність знань, умінь, навичок і спосо-бів діяльності особистості, які взаємопо-в’язані між собою, необхідні для здійс-нення якісної продуктивної діяльності і задані відповідно до певного кола пред-метів і процесів. У підсумку такого аналізу можна ствер-джувати, що поняття «компетенція» в науко-вих джерелах розглядається в певних аспек-тах (табл. 3). Нагадаємо, що Рада Європи ініціювала проведення симпозіуму (Берн, 27-30 березня 1996 р.), центральним питанням котрого були реформи освіти, впровадження яких передба-

чало оволодіння суб’єктами освітнього проце-су певними компетенціями. На цьому симпозі-умі з доповіддю «Ключові компетенції для Європи» («Key Competencies for Europe») ви-ступив експерт W. Hutmacher, у котрій було наведено п’ять ключових компетенцій, визна-чених Радою Європи, якими «мають бути оснащені молоді європейці», тобто такі, що необхідні кожному освіченому громадянину об’єднаної Європи з метою зведення системи освіти та вимог до випускників різних навча-льних закладів на території єдиної Європи до спільного знаменника, визначення певного орієнтира, на який необхідно націлюватись під час складання освітніх програм [67]. Варто зазначити, що провідний розроб-ник компетенцій G. Halasz вважав, що метою визначення і формування компетенцій є збе-реження демократичного відкритого суспіль-ства, мультилінгвізм, мультикультура, нові вимоги ринку, розвиток комплексних органі-зацій, економічні зміни тощо [18]. 
Таблиця  2  

Дефініція поняття «компетенція» 

Джерело або 

прізвище автора Трактування 

Сучасний словник 
іноземних слів 

Компетенція – це: 
− коло повноважень якої-небудь установи або особистості; 
− коло питань, в яких хто-небудь добре обізнаний [49] 

Великий енциклопедичний 

словник 
Компетенція – це знання і досвід у тій або іншій галузі [3] 

Новий 

тлумачний словник 
української мови 

Компетенція – це: 
− добра обізнаність із чим-небудь; 
− коло повноважень якої-небудь організації, установи, особи [31] 

В. Краєвський, 

А. Хуторський 

Компетенція – це низка питань, з якими добре обізнана людина і має певний прак-

тичний досвід [25] 

В. Введенський Компетенція – це сукупність конкретних професійних і функціональних характе-
ристик [7] 

І. Зимня Компетенція – це деякі внутрішні, потенційні психологічні новоутворення (знання, 

уявлення, програми (алгоритми) дій, системи цінностей та ставлень), які згодом 

виявляються в компетентностях людини як актуальних, діяльнісних проявах [18] 

А. Субетто Компетенція – це сукупність знань, умінь і навичок, які набуті під час навчання і 
необхідні для виконання конкретної роботи [50] 

Н. Бібік Компетенція – це вимоги до засвоєння учнями сукупності знань, способів діяльно-

сті, досвіду [2] 

С. Шишов Компетенція – це загальна здібність, яка ґрунтується на знаннях, досвіді, ціннос-
тях, схильностях, котрі набуті в навчанні [59] 

Е. Зеєр, 

Е. Симанюк 
Компетенція – це загальна здатність фахівця мобілізувати в професійній діяльності 
знання, вміння і навички, а також узагальнені способи виконання дій, що обумов-

люють здатність діяти самостійно і відповідально в межах компетентності, котра 
виявляється і проявляється в конкретних ситуаціях, визначених обставинах і є інте-
грацією знань, умінь, досвіду із соціально-професійною ситуацією [16] 
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У межах вироблення єдиних підходів до здійснення процесу освіти в умовах Болонсько-го процесу був реалізований (розпочатий у  2001 р.) європейський проект TUNING («Tuning Education Structures in Europe» – «Гармонізація освітніх структур в Європі», що фінансувався Європейською комісією, апробується в Іспанії і Нідерландах, в якому взяли участь 140 універ-ситерів з 25 країн світу, котрі підписали Болон-ську декларацію [42]. Він був спрямований на досягнення її цілей на інституційному рівні і мав на меті визначення точок конвергенції і вироблення загального розуміння змісту квалі-фікацій за рівнями в термінах компетенцій і результатів навчання [23]. У межах цього прое-кту були виокремлені групи компетенцій, а саме загальні і спеціальні (професійні) компе-тенції [40]. Разом з моделлю компетенцій, розробле-ною в межах реалізації проекту TUNING, існує велика кількість авторських моделей. Доста-тньо цікавими, на наш погляд, є міркування І. Зимньої, яка висловила думку, що в межах компетентнісного підходу для кожної спеціа-льності потрібно виокремити 10 основних компетенцій, розподілених на 3 групи, які мають бути сформовані в кожного суб’єкта освітнього процесу [18].  Багато авторів, даючи визначення понят-тям «компетентність» і «компетенція», не завжди розмежовують соціальне життя осо-бистості і її трудову діяльність. Тому в науці 

існує два підходи до трактування цих понять. Одні вчені вважають, що вони є синонімами (здебільшого це вчені західних країн), а інші розмежовують їх. Наслідком цього поняття «компетентність» і «компетенція» не мають чіткого розуміння як у вітчизняній, так і в міжнародній науковій спільноті. Вважається, що поняття «компетент-ність» має грецьке та латинське коріння. Так німецький вчений W. Brezinka прослідковує думку, що воно походить від слова аρετή, яке в стародавній Греції означало «вищість», «доброчесність», «майстерність», «вміння» [76]. Вчені з Голандії M. Mulder, T. Weigel, K. Collins поняття «компетентність» співстав-ляють з грецьким словом ικανότης, яке ще в працях Платона (427 (428) – 347 (348) рр. до н. е.) відображене в сенсі якості особистості чогось досягати [70]. У латинській мові це по-няття з’являється пізніше і вже трактується як «здатність». Англійською, французькою і голландською мовами поняття «компетент-ність», на думку вчених, було сприйняте в  ХVI столітті [76]. Еволюцію поняття «компетентність», як вважає американський дослідник P. Hager, можна поділити на три концептуальні етапи (табл. 4) [66].  Дослідники M. Mulder, T. Weigel, K. Collins дотримуються думки, що до трактування по-няття «компетентність» можна застосувати три підходи (табл. 5) [70].  

Таблиця  3  

Аспекти, в межах яких розглядається поняття «компетенція» в наукових джерелах 

Аспекти Характеристика 
І-й аспект − як коло питань, в яких особа має бути обізнана; 

− як коло повноважень, делегованих суб’єкту (посадовцю, органу управління, групі тощо) 
ІІ-й аспект − як досвід, інформаційний ресурс, знання в певній предметній галузі, якими володіє суб’єкт 
ІІІ-й аспект − як соціально задана вимога до підготовки особистості в певній сфері 

Таблиця  4  

Концептуальні етапи еволюції поняття «компетентність» 

Етап Характеристика 

І-й етап 

(60–70-ті рр. ХХ ст.) 
біхевіористичне трактування поняття, коли компетентність розумієть-

ся як проста демонстрація діяльності 
ІІ-й етап 

(70–90-ті рр. ХХ ст.) 
компетентності трактуються як загальні навички, які визначають  

характер майбутньої діяльності або виконання певних дій 

ІІІ-й етап 

(з кінця 80-х – початку 90-х рр. ХХ ст.) 
компетентність починають розглядати з позиції того, що вона потре-
бує наявності елементу виконання, а також володіння індивідуумом 

певними інтелектуальними, моральними і соціальними якостями 
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Зважаючи на використання поняття «компетентність» в європейській освіті, були проведені детальні дослідження його сутніс-них характеристик, а саме: 
– M. Romainville розглядає компетент-

ність як певну «здатність» або «потенціал» особистості для ефективно-го виконання дій у конкретному кон-тексті; 
– Ph. Perrenoud вважає, що компетент-

ність – це здатність діяти ефективно в конкретних ситуаціях, що базується на знаннях; 
– J. Coolahan розглядає компетентність як загальну здатність, що базується на знаннях та досвіді, яку набув індивідуум через освітню практику; 
– F. E. Weinert вважає, що компетент-

ність – це спеціальна система здатнос-тей, умінь і навичок, які є необхідними або достатніми для досягнення певної цілі [68]. За підсумками тривалих дискусії щодо поняття «компетентність» ученим вдалося дійти висновку, що: 
– компетентність може проявлятись тіль-ки у визначеному контексті; 
– компетентність завжди є результатом, вона є характеристикою того, що може робити індивідуум, а не описує процес, під час якого він набув цю компетент-ність; 
– для вимірювання здатності індивідуума щось робити, потрібні чітко визначені і затверджені стандарти; 
– компетентність є мірою того, що індиві-дуум може робити в конкретно визначе-ний час [76]. У вітчизняній науці термін «компетент-ність» з’явився в дослідженнях, пов’язаних з вивченням питань професійного становлен-ня особистості, професійної діяльності [39]. І. Чемерис вважає, що поняття «компе-тентність» і «компетенція» не можуть відріз-

нятися за сферою використання, але вони мають різнопланову багатокомпонентну структуру, тому компетенцію неможливо ро-зглядати як структурну одиницю компетент-ності [58]. На думку Л. Дибкової компетент-ність становить сукупність взаємопов’язаних компонентів, котрі називають компетенція-ми [13]. Аналізуючи наведені трактування понят-тя «компетентність» (табл. 6), можна дійти висновку, що в них акцентується увага на сутнісних характеристиках компетентності, а саме на:  
– ефективному використанні здібностей і здатностей особистості, що дозволяє їй плідно здійснювати професійну діяль-ність; 
– -володінні особистістю знаннями, вмін-нями і навичками, а також застосуванні нею здібностей і здатностей під час ро-боти за фахом при одночасній автоном-ності і гнучкості в процесі вирішення професійних завдань і проблем;  
– розвиненій співпраці з колегами і профе-сійним міжособистісним середовищем; 
– інтегрованому поєднанні знань, здатно-стей і налаштувань, оптимальних для виконання професійної діяльності в су-часному інформаційному суспільстві; 
– здатності здійснювати професійну дія-льність у широкому форматі контекстів ефективно, з високим ступенем саморе-гулювання, саморефлексії і самооціню-вання;  
– швидкій, гнучкій і адаптивній реакції осо-бистості на динаміку зміни інформаційно-освітнього середовища і соціуму [11]. Вище викладене дозволяє стверджувати, що основними характеристиками компетент-ності є її багатофункціональність, багатомір-ність, надпредметність, дієвість, універсаль-ність, об’ємність, інтелектуальна насиче-ність, соціальність [12]. 

Таблиця  5  

Підходи до трактування поняття «компетентність» 

Підхід Характеристика 
Біхевіористський компетентність розглядалась як характеристика індивідуума, що забезпечує виконання 

певної діяльності 
Загальний слугував основою для розвитку ключових характеристик особистості; 

компетентність трактувалась, як така, що не стосується конкретного контексту 

Когнітивний збагатив феномен компетентності ментальними аспектами, не відкидаючи складову 

«виконання» 
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Таблиця  6  

Дефініція поняття «компетентність» 

Джерело або 

прізвище автора Трактування 

1 2 

Словник іноземних слів Компетентність – це володіння знаннями, які дозволяють судити про що-небудь, 

висловлювати вагому, авторитетну думку [47] 

Міжнародна комісія 
Ради Європи 

Компетентності – це загальні, або ключові, вміння, базові вміння, фундаменталь-

ні шляхи навчання, ключові кваліфікації, кроснавчальні вміння або навички, клю-

чові уявлення, опори, або опорні знання [77] 

Міжнародний  

департамент стандартів 
для навчання, досягнення 
та освіти 

(International Board 

of Standards for Training, 

Performance and  

Instruction – IBSTPI) 

Компетентність – це спроможність кваліфіковано провадити діяльність, викону-

вати завдання або роботу. 

Компетентність – це набір знань, навичок і ставлень, що дають змогу особистості 
ефективно діяти або виконувати певні функції, спрямовані на досягнення певних 

стандартів у професійній галузі або певній діяльності [77]. 

Для полегшення здійснення процесу оцінювання компетентностей Департамент 
запропонував виокремлювати з цього поняття такі індикатори, як набуті знання, 
вміння, навички і навчальні досягнення 

Експерти програми 

«DeSeCo» 

Компетентність – це здатність успішно задовольняти індивідуальні та соціальні 
потреби, діяти й виконувати поставлені завдання. 

Кожна компетентність побудована на комбінації (поєднанні) взаємовідповідних 

пізнавальних ставлень і практичних навичок, цінностей, емоцій, поведінкових ком-

понентів, знань і вмінь, усього того, що можна мобілізувати для активної дії (схема 
побудови внутрішньої структури компетентності) [62] 

Експерти країн 

Європейського Союзу 
Компетентність – це здатність застосовувати знання й уміння, що забезпечує ак-

тивне використання навчальних досягнень у нових ситуаціях [73] 

ЮНЕСКО Компетентність – це поєднання знань, умінь, цінностей і ставлень, застосовних у 

повсякденні [73] 

Експерти країн  

Європейського Союзу,  
Міністерствo освіти  

Норвегії, 
Департамент технічної 
освіти та професійної  
підготовки 

Компетентність – це здатність застосовувати знання та вміння ефективно і творчо 

в міжособистісних відносинах, тобто ситуаціях, що передбачають взаємодію з ін-

шими людьми в соціальному контексті так само, як і в професійних ситуаціях [73]. 

Компетентність – це поняття, що логічно походить від ставлень до цінностей, та 
від умінь до знань 

Дж. Равен Компетентність – це специфічна здатність людини, необхідна для ефективного 

виконання конкретної діяльності в певній предметній галузі, яка передбачає наяв-

ність у людини вузькоспеціальних знань, особливого роду предметних навичок, 

способів мислення, розуміння відповідальності за свої дії [44] 

Г. Селевко Компетентність – це інтегральна здатність особистості, яка виявляється в її зага-
льній здатності і готовності до діяльності, що ґрунтується на знаннях і досвіді, на-
бутих у процесі навчання і соціалізації, та орієнтовані на самостійну й успішну 

участь у діяльності [45] 

О. Пометун Компетентність – це спеціально структуровані (організовані) набори знань, умінь, 

навичок і ставлень, що їх набувають у процесі навчання, котрі дозволяють людині 
визначати, тобто ідентифікувати і розв’язувати, незалежно від контексту (від ситу-

ації) проблеми, характерні для певної сфери діяльності. 
Компетентність – це результативно-діяльнісна характеристика освіти [41] 

Ю. Татур Компетентність спеціаліста з вищою освітою – це проявлені ним на практиці  
прагнення і здатності (готовність) реалізувати свій потенціал (знання, вміння,  

досвід, особистісні якості тощо) для успішної творчої (продуктивної) діяльності в 

професійній і соціальній сфері, усвідомлюючи її соціальну значущість і особисту 

відповідальність за результати цієї діяльності, необхідність її постійного удоскона-
лення [51] 
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У доповіді для ЮНЕСКО «Освіта: прихова-ний скарб» («Learning: The treasure within»,  1996 р.), котру підготувала Міжнародна комісія з освіти для ХХІ століття, її голова J. Delors, сфо-рмулював чотири напрямки («the four pillars of education» – чотири стовпи освіти, тобто гло-бальні компетентності) стосовно розбудови освіти:  
– «learning to know» (навчитися знати) – обов’язкова умова для навчання впро-

довж життя шляхом широкої академіч-ної освіти з поглибленим вивченням певних спеціальних предметів; 
– «learning to do» (навчитися робити) – можливість людини діяти в різноманіт-них, зокрема і в непередбачуваних, ситу-аціях, працювати в команді;  
– «learning to live together, learning to live with others» (навчитися жити разом, 

навчитися жити з іншими) – знання і розуміння культури традицій, духовних 

Закінчення  табл .  6  

1 2 

М. Холодна Компетентність – це особливий тип організації предметно-специфічних знань, що 

дозволяють приймати ефективні рішення у відповідній галузі діяльності [53] 

Ю. Варданян Компетентність (у широкому сенсі) – це ступінь соціальної та психологічної зрі-
лості людини, яка передбачає певний рівень психічного розвитку особистості, пси-

хологічну готовність до певного виду діяльності, що дозволяє індивідууму успішно 

функціонувати в суспільстві та інтегруватися в нього [6]. 

Компетентність (у вузькому сенсі) – це діяльнісна характеристики, міра інтегро-

ваності людини в діяльність, що передбачає певну світоглядну спрямованість осо-

бистості, ціннісне ставлення до діяльності та її предметів [6] 

Ю. Варданян, 

В. Сластенін 

Компетентність – це готовність і здатність особистості використовувати теорети-

чні знання і практичний досвід для вирішення визначених завдань [5] 

В. Краєвський, 

А. Хуторський 

Компетентність – це поєднання відповідних знань і здібностей у певній галузі, що 

дають змогу робити обґрунтовані висновки про цю галузь та вільно й активно здій-

снювати в ній діяльність [25] 

С. Шишов, 
В. Кальней 

Компетентність – це здатність (уміння) діяти на основі здобутих знань. 

Компетентність – це можливість здійснення самостійної діяльності, яка містить 

такі аспекти як готовність до цілепокладання, готовність до оцінювання, готовність 

до дії, готовність до рефлексії [60] 

В. Ягупов Компетентність – це підготовленість до здійснення певної професійної діяльності 
та наявність професійно важливих якостей фахівця, котрі сприяють цій діяльності 
[61] 

М. Кяерст Компетентність – це один з компонентів особистості або сукупності відомих вла-
стивостей особи, що обумовлюють успіх у вирішенні основних завдань. 

Компетентність – це система відомих властивостей особи, що виявляються в ре-
зультативності вирішення проблемних завдань. 

Компетентність – це одна з властивостей особи, що сприяє ефективному вирішен-

ню проблем, котрі зустрічаються у сфері діяльності людини і здійснюються в інте-
ресах даної установи [27] 

В. Петрук Компетентність – це здатність застосовувати знання і вміння ефективно і творчо 

в міжособистісних стосунках-ситуаціях, що передбачають взаємодію з іншими лю-

дьми в соціальному контексті так само, як і в професійних ситуаціях [38] 

А. Чабан Компетентність – це реальна здатність індивідуума досягти заданого результату 

або мети [57] 

В. Введенський Компетентність – це певна особистісна якість [7] 

С. Змейов Компетентність – це категорія, яка характеризує ступінь оволодіння конкретною 

особою тими чи іншими компетенціями [21] 

А. Маркова Компетентність – це індивідуальна характеристика ступеня відповідності вимо-

гам професії. 
Компетентність – це володіння людиною здатністю й умінням виконувати певні 
трудові функції [29] 

О. Крисан Компетентність – це своєрідний комплекс знань, умінь і ставлень, котрі набува-
ються в навчанні і дозволяють людині розуміти, тобто ідентифікувати та оцінювати 

в різних контекстах, проблеми, що є характерними для різних сфер діяльності [41] 
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цінностей інших народів для формуван-ня моралі мирного співіснування між народами і країнами; 
– «learning to be» (навчитися бути) – вміння і навички, необхідні для повної реалізації природних задатків кожної людини, та-ких як уява, естетичний смак, здатність до спілкування, фізична сила тощо [69]. 
OECD (Організація економічного співробіт-

ництва і розвитку) в 1997 р. ініціювала прове-дення дослідження «Визначення і відбір ком-петентностей: теоретичні і концептуальні засади» («Definition and Selection of Competenc-ies: Theoretical and Conceptual Foundations» або «DeSeCo»), яке було розпочато в межах Фе-дерального статистичного департаменту Швейцарії і Національного центру освітньої статистики США і Канади, метою котрого бу-ло систематизувати й узагальнити досвід ба-гатьох країн, а також дібрати ключові компе-тентності, що є спільними для всіх країн неза-лежно від національних особливостей [62].  У цьому дослідженні поняття «компе-тентність» розглядалось з позиції функціона-льного або потребо-зорієнтованого підходу, бо на думку експертів для реалізації кожної 

компетентності необхідно ефективно інтег-рувати зовнішні потреби, індивідуальні хара-ктеристики (включаючи етичні і ціннісні), а також контекст. Зважаючи на це досліджен-ня, поняття «компетентність» стало можли-вим трактувати як комбінацію взаємопов’я-заних когнітивних і практичних знань, умінь, мотивацій, етичних і ціннісних характерис-тик, ставлень, емоцій та інших соціальних і поведінкових компонентів, які разом можуть бути мобілізовані для ефективної діяльності в конкретному контексті [72]. За результатами дослідження була розроб-лена схема, в якій компетентності були відне-сені до відповідних категорій (табл. 7) [74]. За результатами дослідження стало оче-видним, що, аналізуючи володіння індивідуу-мом компетентностями, потрібно брати до уваги не тільки факт володіння чи не воло-діння компетентністю, а також визначати рівень оволодіння нею, тобто необхідно ро-бити висновок про рівневу природу компете-нтностей [28]. Так С. Петрович стверджує, що компетен-тність може бути різного рівня (табл. 8) [37].  

Таблиця  7  

Категорії компетентностей 

Категорія Компетентності 

І-а категорія 

«Використовувати засоби 

у взаємодії» 

− використовувати мову, символи та тексти у взаємодії; 
− використовувати знання та інформацію у взаємодії; 

ІІ-а категорія 

«Взаємодіяти 

в гетерогенних групах» 

− будувати стосунки з іншими; 
− працювати в команді; 
− вирішувати конфлікти 

ІІІ-я категорія 

«Діяти автономно» 

− розробляти та реалізовувати життєві плани і персональні проекти; 
− захищати свої права, інтереси і потреби 

Таблиця  8  

Рівні компетентності 
Рівень 

компетентності Характеристика 

Мінімальний Передбачає: 
− мобільність знань (наявність елементів ідентифікації, розпізнання, відтворення, розумін-ня, перетворення, компонування інформації) 

Медіальний Передбачає: 
− мобільність знань; 
− гнучкість методу (наявність елементів застосування, перенесення знань і способів дій, аналізу і синтезу в пошуковій діяльності) 

Максимальний Передбачає: 
− мобільність знань; 
− гнучкість методу; 
− критичне мислення (наявність елементів оцінювання інформації, вмінь знаходити і ви-правляти помилки, елементів самоконтролю тощо) 

Анна ДОБРОВОЛЬСЬКА Вища медична і фармацевтична освіта: компетентнісний підхід і його освітні конструкти 



104 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ  

У документі «Ключові компетентності. Концепт, що розвивається в загальній обов’яз-ковій освіті» («Key competences. A developing concept in general compulsory education»), який був сформований за результатми дослідження, проведеного в 2002 р. Європейською комісією  під адмініструванням EURYDICE (Інформаційна 
мережа з освіти в Європі), ключові компетент-ності визначаються як такі, що:  

– є вигідними як для кожної окремої осо-бистості, так і для суспільства в цілому; 
– надають можливість індивідууму інтег-руватись у суспільство (в знайомих і не-знайомих ситуаціях), при цьому зберіга-ючи його/її незалежність;  
– сприяють постійному удосконаленню знань і навичок особистості відповідно до потреб часу [68]. Європейським Союзом з урахуванням по-передніх напрацювань у 2005 р. був розроб-лений документ «Ключові компетентності для навчання протягом життя. Європейська довідкова система» («Key competences for life-long learning. European Reference Frame-work»), в якому поняття «компетентність» трактується як «комбінація знань, умінь і ставлень у відповідному контексті», а ключо-ву компетентність розглядають як таку, що «її потребують індивідууми для особистісно-го розвитку, активного громадянства, соціа-льної інтеграції і зайнятості» [64]. Перелік восьми ключових компетентнос-тей для навчання впродовж життя, якими по-винен володіти кожний європеєць (key compe-

tences for lifelong learning – Recommendation of 
the European Parlement), визначені Європейсь-ким парламентом у Рекомендаціях 2006/962/ЄС (Recommendation 2006/962/EU), включає: 

– навички рахування і письма / компе-тентність у галузі рідної мови;  
– базові компетентності в галузі матема-тики, природничих наук і технологій / математична, фундаментальна природ-ничо-наукова і технічна компетентності; 

– іноземні мови / компетентність у сфері іноземних мов; 
– використання інноваційних техноло-гій / цифрова (комп’ютерна) компетент-ність; 
– здатність та уміння навчатися / навча-льна компетентність; 
– соціальні навички / міжособистісна, мі-жкультурна і соціальна компетентності, а також громадянська компетентність; 
– підприємницькі навички / компетент-ність підприємництва; 
– загальна культура й етика / культурна компетентність [65].  Для кожної з цих ключових компетентнос-тей було сформульовано визначення, а також наведений перелік відповідних знань (know-

ledge), умінь (skills) і цінностей (attitudes). До складу концептуальної структури клю-чових компетентностей, необхідних кожній людині у перспективі неперервної освіти, на думку представників OECD у межах міжнарод-ної міждисциплінарної програми «DeSeCo», на-лежать автономна діяльність, інтерактивне використання засобів, уміння функціонувати в соціально-гетерогенних групах [35]. І. Зимня, визначаючи компетентність як актуальну якість, яку формує особистість, і котра базується на знаннях, а також як інте-лектуально й особистісно зумовлену соціаль-но-професійну характеристику людини, вио-кремлює такі компоненти в структурі компе-тентності (табл. 9) [20]: Структура компетентності, як вважає М. Головань, визначається системою функцій компетентності в структурі особистості (табл. 10) [11]. Для якомога повнішого висвітлення ста-ну досліджуваної проблеми звернемося до короткого аналізу зарубіжного досвіду. Науковці європейських країн вважають, що набуття людиною знань, умінь і навичок, спря-мованих на удосконалення її компетентності, 
Таблиця  9  

Компоненти структури компетентності особистості 
Аспект Компонент 

Мотиваційний готовність до прояву компетентності – мобілізація сил суб’єктів освітнього процесу 

Когнітивний володіння знаннями щодо змісту компетентності 
Поведінковий досвід прояву компетентності в різноманітних стандартних і нестандартних ситуаціях 

Ціннісно-змістовний відношення до змісту компетентності й об`єктів її застосування 

Емоційно-вольовий емоційно-вольова регуляція процесу і результату прояву компетентності 
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сприяє інтелектуальному і культурному роз-витку особистості, формуванню в неї здатно-сті швидко реагувати на запити часу [34]. Представники Кембріджського екзамена-ційного синдикату М. Холстед і Т. Орджі акце-нтують увагу на тому, що раніше метою іспи-тів у Кембриджському університеті була пе-ревірка розвитку знань і вмінь майбутніх фа-хівців. Зараз під час вступу до цього універси-тету враховується ще й володіння вступника-ми компетенціями, бо завданням вищої осві-ти на сьогодні є не тільки набуття майбутні-ми фахівцями знань, умінь і навичок, але й підвищення рівня їх компетенцій [54]. До компетенцій, які необхідно враховува-ти при підготовці компетентного, висококва-ліфікованого фахівця, незалежно від його про-фесійної спрямованості, в системі сертифікації компетенцій, розроблених OCR (екзамена-ційною комісією Оксфорда-Кембриджа) відно-сять комунікації, операції з числами, інформа-ційні технології, роботу з людьми, удоскона-лення здібностей до навчання і підвищення результативності, вирішення проблем, розви-ток особистісних компетенцій [41]. Зарубіжні дослідники Cl. Beelishe, M. Li-nard, B. Rey, L. Turkal, M. Joras та інші поняття «компетенція» тлумачать не як набір здатно-стей, знань і вмінь, а як здатність чи готов-ність мобілізувати всі ресурси (організовані в систему знання і вміння, навички, здібності і психологічні якості), необхідні для виконан-ня завдання на високому рівні, адекватні конкретній ситуації, тобто відповідно до ці-лей і умов перебігу процесу [1]. 

Британський підхід до структури компе-тентності є чітким відображенням системи освіти у Великобританії, в межах якої існує національний навчальний план з підготовки молоді і дорослих до фахової діяльності [10]. Британські вчені під компетентністю розумі-ють сукупність професійних кваліфікацій, які констатують здатність робітника виконува-ти конкретну роботу на рівні, що його вста-новлює стандарт, у діапазоні певних обста-вин і в умовах, якщо вимоги змінюються [10]. Головним завданням, що вирішується під час реалізації компетентнісного підходу, є визна-чення елементів діяльності, спрямованої  на досягнення кінцевого результату, за умови, що працівники проявляють компетентність у тій мірі, в якій їхня діяльність досягає або перевершує описані стандарти [71]. Американський підхід до структури ком-петентності спрямований на виявлення її по-ведінкових характеристик. У межах цього пі-дходу компетенцію розглядають як «основ-ний поведінковий аспект або характеристи-ку, що може проявлятися в ефективних і/або успішних діях, і яка залежить від контексту дії, організаційних чинників і чинників сере-довища, а також характеристик професійної діяльності» [63].  У науковій літературі США враховують, що за певний час після закінчення вищого закла-ду освіти одержані знання застарівають через те, що з’являється нова інформація, а компе-тентність фахівця знижується на 50% [9]. У зв’язку з цим, як стверджує Б. Вульфсон, кот-рий досліджував розвиток післядипломної 

Таблиця  10  

 Система функцій компетентності в структурі особистості 
Функція Характеристики 

Мотиваційно-

спонукальна 

− набуття думками зрілої форми; 
− розвиток мотивів, цінностей, спрямованості в особистості, яка прагне самоствердитись у діяльності, реалізувати творчий потенціал, проявити здібності, набути авторитету 

Гностична − активізація пізнавальної та інтелектуальної діяльностей осіб за рахунок збільшення ціка-вості до об’єкту пізнання, засвоєння накопичених знань, розширення кругозору, ерудиції, збільшення освіченості, націлених на перспективний розвиток особистості 
Діяльнісна − відображення у вигляді вмінь і навичок знань, набутих у практичній діяльності 

Ціннісно-

рефлексивна 

− оцінне відношення й усвідомлення людиною власних знань, поведінки, інтересів, ідеалів  

і мотивів; 

− цілісне оцінювання самого себе як особистості 
Емоційно-

вольова 

− прояв у людини здатності до вольових напружень, мобілізації сил у подоланні труднощів у 

процесі пізнавальної або професійної діяльності, наполегливості, витривалості, стриманості 
Комунікативна − комунікабельність, відкритість до спілкування, збагачення в процесі міжособистісної взаємодії 
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освіти в розвинутих країнах, фігурує особли-ва одиниця виміру знань фахівця – період напіврозпаду компетентності. Це означає, що в американському підході простежується спроба включити до структури компетентно-сті навички, котрі дозволяють швидко оціню-вати ситуацію та знаходити оригінальні ви-ходи з неї, тобто даний підхід передбачає включення до структури компетентності фа-хівця творчого компоненту діяльності. У Франції відповідно до «Національного реєстру професійної сертифікації» дотриму-ються думки, що працівник повинен мати певний набір різних технологічних базових і супутніх компетенцій, здібностей і здатнос-тей, які вимагаються для виконання конкрет-ної роботи. Науковці Швейцарії, Канади, США (експерти програми «DeSeCo») під поняттям «компетентність» розуміють здатність осо-бистості успішно задовольняти індивідуальні і соціальні потреби, діяти і виконувати поста-влені завдання за умови, що кожна компетен-тність є комбінацією (поєднанням) взаємо-відповідних знань, умінь, практичних нави-чок, емоцій, ставлень і цінностей, поведінко-вих компонентів, котрі можна залучити для активних дій з метою ефективної реалізації в різних соціальних сферах [34]. Звернемося до історії становлення ком-петентнісного підходу.  Освіта, зорієнтована на компетенції (сompetence-based eduсation – CBE), розвива-лась у 70-х роках ХХ ст. у США в загальному контексті поняття «компетенція». G. Ryle (праця «The Concept of Mind», 1949 р.) визначив поняття «компетенція» як готов-ність до виконання професійних завдань [75]. R. W. White у 1959 р. у праці «Motivation re-considered: Тhe concept of competence» допов-нив поняття «компетенція» характеристикою індивідуальних рис особистості, акцентувавши увагу на спрямованості і мотивації, які повинні забезпечувати бездоганне виконання роботи та здійснення професійної діяльності [78].  Компепетентнісний підхід формувався в загальному контексті трактування  поняття «компетенція», котре запропонував у 1965 р. N. Chomsky стосовно теорії мови, зокрема трансформаційної граматики. 

Проблема дослідження компетенції одер-жала наукове обґрунтування на конференції «Компетенція: аналіз, критика, переоцінка», яка відбулась у травні 1980 р. у Державному університеті штату Пенсильванія (США) [24]. За результатами цього дослідження і багатьох інших усі дослідники, які вивчали і продовжу-ють вивчати природу компетенцій, відзнача-ють їх багатоплановий і системний характер. Поняття «компетентнісна освіта» виник-ло у США у 60-х роках, але було сформоване лише наприкінці 80-х – на початку 90-х років ХХ ст. у зв’язку з новими вимогами бізнесу до випускників ВНЗ щодо їх неграмотності та неспроможності застосовувати професійні знання і вміння під час конкретних виробни-чих ситуацій [46].  У 80-х роках уряд Великобританії, праг-нучи підвищити конкурентоспроможність випускників ВНЗ на ринку праці з огляду на дефіцит кваліфікованих фахівців, сформував новий підхід до професійно-технічної освіти на основі поняття «компетентність», що за-початкувало розроблення нових професійно-технічних кваліфікацій, в основу котрих були покладені професійні стандарти компетент-ності. Окрім того, така реформа професійно-технічної освіти дозволила розробити мо-дель кваліфікацій на основі поняття «компетентність», а також створити єдину загальнонаціональну систему виробничих кваліфікацій, що в подальшому сприяло роз-робленню подібних моделей в інших країнах Співдружності націй і Європейського Союзу. У 1986 р. концепція компетентнісно зорієнто-ваної освіти була взята у Великобританії за основу національної системи кваліфікацій-них стандартів. Початок упровадження  компетентнісно-го підходу у Франції припадає на 80-ті, а ста-лий розвиток – на 90-ті роки ХХ ст. Воно було пов’язане з необхідністю розроблення нових моделей компетенцій, з визначенням ролі підприємств у їх розвитку, а також пройшло декілька стадій:  
– виникнення самої ідеї в організаціях; 
– розроблення інструментарію для прак-тиків і консультантів; 
– формування концептуального уявлення про компетенції;  
– формування критичних підходів [26].  
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Як зазначає І. Бургун, запровадження компетентнісного підходу в систему освіти Німеччини передбачало розроблення профе-сійно-технічних компетенцій дій, особистіс-них і соціальних компетенцій. У Нідерландах компетентнісний підхід ґрунтується на необ-хідності вивчення взаємозв’язку між різними типами навчального середовища, розумінні індивідуумами процесів навчання і результа-тів навчання в термінах навчальної діяльнос-ті і результатів тестування [4]. Аналіз наукових досліджень (В. Бедь, І. Зимня, О. Пометун, Дж. Равен, А. Хуторський, G. Ryle, R. White [1; 19; 41; 43; 55; 56; 75; 78] та інших) надає можливість умовно виокремити три основні етапи становлення компетентніс-ного підходу в освіті (табл. 11). 

Варто зазначити, що ключові компетент-ності: 
– є синтетичними, тобто вони поєднують певний комплекс знань, умінь і став-лень, які набуваються впродовж засво-єння всього змісту освіти; 
– не пов’язані з конкретною дисципліною, бо їх можна набути під час засвоєння не однієї дисципліни, а тільки декількох або всіх одночасно, тобто, використову-ючи всі навчальні можливості, пропоно-вані формальною і неформальною осві-тою; 
– можуть бути метафорично визначені як «процедурні знання» суб’єктів освітньо-го процесу, котрі формуються в них піс-ля того, як вони «забувають» фактичні знання, здобуті в процесі освіти [41]. 

Таблиця  11 

Етапи становлення компетентнісного підходу в освіті 
Етап Характеристика 

І-й етап 

(60–70-ті рр. ХХ ст.) 

− вводиться в науковий апарат категорія «компетенція», яку стали використовувати в теорії навчання мовам під час досліджень різних видів мовної компетенції; 
− D. Hymes уводить поняття «комунікативна компетентність»; 
− створюються передумови для розмежування понять «компетенція», «компетент-ність» 

ІІ-й етап 

(70–90-ті рр. ХХ ст.) 

− використовуються категорії «компетенція», «компетентність» у теорії та практиці навчання мові (особливо нерідній), спілкування, а також щодо аналізу професіона-лізму фахівців в управлінні, керівництві, менеджменті, в навчанні спілкуванню; 
− Дж. Равен (1984 р.) розробляє зміст поняття «соціальні компетенції / компетент-ності»; 
− створюється перелік ключових компетентностей (Дж. Равен у своїй книзі «Компетентність у сучасному суспільстві: виявлення, розвиток і реалізація» дає розширене тлумачення терміну «компетентність», визначає перелік ключових компетентностей, основну увагу зосереджуючи на категоріях «готовність», «упевненість», «здатність», «відповідальність», котрі характерні людині); 
− формується компетентнісний підхід (CBE) 

ІІІ-й етап 

(з кінця 80-х – 

початку 90-х рр. ХХ ст.) 

− досліджується компетентність як науково-освітня категорія; 
− визначаються основні компоненти компетентнісної освіти (формування знань, умінь і цінностей особистості); 
− впроваджується компетентнісний підхід у практику освітньої діяльності за умови, що компетенції розглядаються як головні складові компетентнісно зорієнтованого навчання; 
− виокремлюється система компетентностей в освіті, яка має ієрархічну структуру, рівні котрої складають: 

• ключові компетентності (між- і надпредметні компетентності) – визначають 

здатність людини здійснювати складні поліфункціональні, полі предметні і культу-

рно доцільні види діяльності,  ефективно вирішувати актуальні, індивідуальні, 
соціальні та інші проблеми; 

• загальногалузеві (загальнопредметні) компетентності – набуваються особою 

впродовж засвоєння змісту тієї чи іншої освітньої галузі у ВНЗ (в усіх класах сере-
дньої школи), відображають її розуміння «способу існування» відповідної галузі, 
тобто того місця, яке ця галузь займає в суспільстві, а також уміння застосовувати 

їх на практиці в межах культурно доцільної діяльності для вирішення індивідуаль-

них і соціальних проблем; 

• предметні (спеціально-предметні) компетентності – набуваються особою впро-

довж вивчення навчальної дисципліни у ВНЗ протягом конкретного навчального 

року або ступеня навчання (того чи іншого предмета в усіх класах середньої школи); 

– реалізується Болонський процес 
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Поняття «ключові компетентності» впер-ше з’явилося в 1992 р. в проекті Європейсько-го Союзу «Середня освіта в Європі». З цих пір цей термін починають використовувати, ха-рактеризуючи кваліфікаційні вимоги до пе-дагогічних кадрів [36]. На думку О. Овчарук ключові компетент-
ності – це багатовимірне утворення, що на-лежить до загальногалузевого змісту освітніх стандартів та є спеціальним способом струк-турований комплекс якостей особистості, які дають можливість ефективно брати участь у багатьох соціальних сферах і роблять внесок у розвиток якості суспільства та особистого успіху, що можуть бути застосовані в бага-тьох життєвих сферах. Ключові компетентно-сті за своїм характером є наскрізними і ма-ють досягатись у процесі навчання через усі без винятку предмети і виховні заходи [32]. Напрацювання фахівців OECD дозволили дійти висновків, що: 

– формування компетентностей є резуль-татом взаємодії багатьох різноманітних чинників; 
– сучасне життя водночас вимагає від лю-дини набуття певного набору, комплек-су компетентностей, які називаються ключовими; 
– вибір ключових компетентностей пови-нен відбуватися на фундаментальному рівні, враховуючи актуальні світоглядні ідеї щодо суспільства й індивідуума та їх взаємодії; 
– під час відбору та ідентифікації ключо-вих компетентностей має бути врахова-ний вплив культурного й інших контекс-тів того чи іншого суспільства, країни; 
– на відбір та ідентифікацію ключових компетентностей впливають суб’єктив-ні чинники, пов’язані з самою особистіс-тю, а саме її вік, стать, соціальний статус тощо; 
– визначення і відбір ключових компетен-тностей потребує широкого обговорен-ня серед різних фахівців і представників різноманітних соціальних груп [34]. Найпростіший перелік ключових компе-тентностей, на нашу думку, подає А. Хуторсь-кий, а саме: вивчати, шукати, думати, спів-працювати, братися до справи, адаптуватися [55; 56]. О. Пометун вважає, що загальногалузеві (загальнопредметні) компетентності визна-

чаються для кожної освітньої галузі і розви-ваються впродовж усього терміну навчання. Вони відрізняються високим ступенем уза-гальненості і комплексності [41]. На думку дослідниці предметні (спеціальнопредметні) компетентності визначаються для кожного предмета і для кожного року навчання, ґрун-туючись на загальнопредметних компетент-ностях, і є стадіями або рівнями їх набуття. Доцільно зазначити, що в психологічних дослідженнях поняття «компетентність» зде-більшого розглядається як: 
– рівень професійного розвитку індивіду-ума; 
– елемент загальної психологічної харак-теристики індивідуума [37]. На думку Е. Зеєра, А. Павлової, Е. Симаню-ка, відбір основних компетентностей особис-тості обумовлений тим, що: 
– формування компетентностей залежить від рівня інтелектуального розвитку особистості; 
– ключові компетентності є надпредмет-ними, міждисциплінарними і багатофун-кціональними; 
– ключові компетентності включають  різні особистісні якості, інтелектуальні здібності, комунікативні вміння [17]. За результатами дискусій, проведених в умовах реалізації проекту «Освітня політика та освіта «рівний-рівному» (2004 р.), органі-зованого в межах проекту ПРООН (Програма 

розвитку Організації Об’єднаних Націй), украї-нські педагоги запропонували свій перелік ключових компетентностей [22]. У підсумку варто зазначити, що особливі-стю сучасного етапу розвитку вищої медич-ної і фармацевтичної освіти є: 
– інтеграція системи освіти України в сві-товий освітній простір; 
– реалізація Закону України «Про вищу освіту»; 
– перехід до нових галузевих стандартів вищої освіти України (2016 р.); 
– системний опис професійних кваліфіка-цій випускників ВМ(Ф)НЗ у термінах їх загальних і професійних компетентнос-тей, перелік яких передбачений станда-ртами вищої освіти України (другий (магістерський) рівень) для галузі знань 22 «Охорона здоров’я» спеціальностей 221 «Стоматологія», 222 «Медицина», 226 «Фармація» (2016 р.). 
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Аналізуючи ці компетентності і погоджу-юсь з думкою О. Пометун [41], можна ствер-джувати, що їх сформованість визначає готов-ність випускників ВМ(Ф)НЗ до професійної дія-льності, подальшого особистісного розвитку, активної участі в житті інформаційного суспі-льства і виконання в ньому нових ролей. Це дає 

підстави дотримуватись думки, що компетент-нісна освіта у ВМ(Ф)НЗ, котра базується на ком-петентнісному підході і його освітніх конструк-тах, є одним з вагомих чинників, які обумовлю-ють втілення стратегії розвитку системи охо-рони здоров’я і фармацевтичної галузі України на сучасному етапі їх функціонування. 
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Добровольская А. М. Высшее медицинское и фармацевтическое образование:  

компетентностный подход и его образовательные конструкты 
В статье акцентировано внимание на компетентностном подходе, который используется в 

современном высшем медицинском и фармацевтическом образовании с целью формирования компе-
тенций и компетентностей будущих врачей и провизоров. Охарактеризирована сущность понятий 
«компетентный», «компетенция», «компетентность». Проанализировано толкование понятия 
«компетентный», а также понятий «компетенция» и «компетентность» как образовательных 
конструктов компетентнoстного подхода, которые сформулированы в научных источниках. Ак-
центировано внимание на аспектах, в пределах которых рассматривается понятие 
«компетенция» в научных исследованиях. Указано происхождение понятия «компетентность». От-
мечены концептуальные этапы эволюции понятия «компетентность», а также подходы 
(бихевиористский, общий, когнитивный) к его трактовке. Указаны категории, к которым можно 
отнести компетентности будущих специалистов, что приобретаются в процессе образования, а 
также возможные уровни (минимальный, медиальный, максимальный) таких компетентностей. 
Акцентировано внимание на компонентах структуры компетентности личности, которые рас-
сматриваются в пределах мотивационного, когнитивного, поведенческого, ценностно-смыслового 
и эмоционально-волевого аспектов, а также на системе функций компетентности (мотивационно-
побудительная, гностическая, деятельностная, ценностно-рефлексивная, эмоционально-волевая, 
коммуникативная) в структуре личности. Проанализирован зарубежный опыт в изучении вопроса 
компетентностного подхода и его образовательных конструктов. Рассмотрен вопрос становле-
ния компетентностного подхода, а также охарактеризованы его этапы. Охарактеризованы клю-
чевые, общеотраслевые (общепредметные) и предметные компетентности. Получен вывод о целе-
сообразности использования компетентностного подхода и его образовательных конструктов в 
современном высшем медицинском и фармацевтическом образовании. 

Ключевые  слова :  аспекты, категории, компетентностное образование, компетентност-
ный подход, компетентность, компетенции, компоненты, уровни, функции, этапы. 

 
Dobrovolska A. Higher medical and pharmaceutical education: competence approach and its 

educational constructions 
In the article, attention has been focused on the competence approach, which is used in modern higher 

medical and pharmaceutical education with the purpose of formation of the competencies and competences 
of future doctors and pharmacists. We have characterized the essence of the concepts of «competent», 
«competency» and «competence». The interpretation of the concept of «competent», as well as the concepts 
of «competency» and «competence» as educational constructs of the competence approach, which are for-
mulated in scientific sources, has been analyzed. Attention has been focused on the aspects within which the 
concept of «competency» is considered in scientific research. The origin of the concept of «competence» has 
been indicated. The conceptual stages of the evolution of the concept of «competence», as well as ap-
proaches (behavioral, general, cognitive) to its interpretation have been noted. We have pointed categories 
that can include the competences of future specialists, which are acquired in the process of education, as 
well as the possible levels (minimal, medial, maximal) of such competencies. Attention has been focused on 
the components of the competence structure of personality, which are considered within the limits of moti-
vational, cognitive, behavioral, value-content and emotional and volitional aspects, as well as on the system 
of competence functions (motivational-inducing, gnostic, activity, value-reflexive, emotional and volitional, 
communicative) in the structure of personality. The foreign experience in studying the issue of the compe-
tence approach and its educational constructs has been analyzed. We have considered the issue of develop-
ing the competence approach, and its stages have been characterized. Key, industry-wide (subject-wide) and 
subject competences have been characterized. We have concluded about the expediency of using a compe-
tence approach and its educational constructs in modern higher medical and pharmaceutical education. 

Key  words:  aspects, categories, competence education, competence approach, competence, competen-
cies, components, functions, levels, stages. Стаття надійшла до редколегії 30.08.2017 
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